

平安建设在身边

“商户联防”赋能市场平安建设

本报记者 李延平 实习记者 杨红霞

10月12日10时,西宁市城北区小南大街综合市场(下称“小南市场”)内一片热闹景象。商户赵超胳膊上戴着联防队红袖标正在自家店里忙活,除了是老板,他还有一个新的身份——“十户长”。在他商铺门头正中间,一个淡蓝色的招牌上写着“小南市场‘十户长’管理区域第二联防组2-05号”。

什么是“十户长”“十户长制”?带着疑问,记者来到小南市场一探究竟。在小南市场入口左侧的门柱上,崭新的淡蓝色标识牌格外抢眼。小南市场市场建设平安市场“十户长制”组织架构图、十户长制岗位职责、十户长制联防小组分布示意图,让记者的疑虑得到了初步的解答。

将市场东西走廊划分为四个区域,每个区域分四个“十户长”,每个“十户长”由10户不等的商户组成。他们的职责不限于监督管理、处理纠纷、环境卫生检查等。

作为城北区最早的商贸综合区,小南市场自1992年建成至今,逐渐成为集餐饮、农贸、日用百货、衣服鞋帽等一体的综合市场,更是周围多个人员密集的居民小区必经之处。人流量大、安全隐患多、治安环境复杂,这里也成为了城北区政府在平安建设中重点发力的场所。“十户长制”在这样的背景下应运而生。

第二联防组组长赵超作为在小南市场经营了23年的老商户,对于“十户长制”非常看好。“小南市场人流量大,商户多,安全隐患大。大家团结起来,有什么事儿商量着来,互相帮助也互相监督,营



小南市场市场监督管理所工作人员正在检查消防器材。 本报记者 李延平 摄

造良好的治安环境、营商环境,人们愿意来这里了,生意自然就好了。”赵超说道。

为全面提升辖区社会治安综合治理水平,按照深化平安城北区建设“十大专项行动”部署,今年6月,西宁市城北区创新开展“平安市场”创建工作,在小南市场试点推行“商户联防”举措,通过建立“十户长制”,引导商户成为治安防控的“眼睛”“耳朵”。广泛组织发动商户参与市场巡逻守护及应急处突工作,确保遇到紧急情况能迅速自救、响应互助,形成市场隐患排查整治分级落实、过程落实管理闭环,有力保障市场安定有序,延伸了基层治理“微

触角”。

据介绍,目前市场内共有商户177户,按照“群防群治、联防联控”“相邻相近、便于管理”的原则,由市场内每10户左右的商户组建联防处突“微小队”,明确1名联防队长即“十户长”。

“十户长制”就是让商户参与基层治理,发挥他们人熟、地熟、情况熟的优势。我们会优先选择党员和在安全、消防等方面做得较好的商户担任‘十户长’。这里的商户有的干了好几十年了,没有人会比他们更熟悉这里,商户之间的情况相互也很熟悉,更利于政策、消息的传达和互相之间的监

督管理。”西宁市城北投资管理有限公司市场部主管白玉红说。

“目前我们有16个‘十户长’,其中党员4名,只要有应急预案、政策法规方面的宣传,通过这十六个人,就能很快覆盖到全市场,他们能根据每位商户的时间,在不耽误经营的情况下将消息及时传达到位。”白玉红说。

升级改造监控系统、广播系统,保安24小时巡逻,安装24路摄像头,16个“十户长”,为畅通消防通道取缔夜市摆摊……桩桩件件换来的是一个平安祥和的市场环境,也让更多人在这里有了良好的购物体验。

说起小南市场的变化,刘梅很有发言权,“我家就在旁边,以前对这里真的是又爱又恨,买啥虽近,但环境差,治安差。现在就不一样了,路面修了,保洁随时在打扫,能看到工作人员不时地在巡逻,来买东西更放心了,回家走在这条道上也更舒心了。”

为持续扩大“商户联防”在“平安市场”创建中发挥重要作用,城北区政府通过不断加大市场内治安案件、商户矛盾纠纷等事件的安全调控、排查化解力度,不断完善市场综合治理体系,进一步规范市场经营活动,强化市场试点扩面,让小南市场逐步营造出“共建、共治、共享”的市场治安氛围。

“今年还没有接到各类投诉案件,也未发生一起安全事故。同时,我们通过监控和大家的力量找到了几名走失儿童,还收到锦旗,这也是我们平安市场创建取得的一点点成效吧。后续我们将持续发挥‘十户长制’的作用,人人参与治理,户户共享成果,让这里成为一个更加平安、和谐的市场。”白玉红说。

循化

2809万元以工代赈资金普惠民生

本报讯(通讯员 王桂萍 记者 牛玉娟)10月27日,记者从海东市循化县获悉,今年循化县以工代赈项目,以项目建设为载体,实施总投资为2809万元的10个以工代赈项目,紧盯脱贫群众、三类人群、易地搬迁安置点群众、留守妇女等,持续在推广以工代赈方式上下功夫、出实招,稳就业、增技能。目前10个项目均在有序实施中,将最低发放劳务报酬556.8万元,带动至少249人就业。

据悉,以工代赈项目主要围绕农村基础设施提档升级、公共服务提标扩

面、生态环境提级扩能等领域开展实施,为确保项目快突破、快开工、快建设,循化县成立以工代赈工作沟通协调机制领导小组,抓统筹、抓具体、抓落实;将带动群众就业,作为项目审查的重要指标,将劳务报酬发放,作为项目验收的重要依据,及时跟踪调研劳务报酬发放及公示情况,健全以工代赈劳务报酬发放监管机制,确保发放比例不低于项目财政资金的20%,形成建设一片、见效一片、带动一片、惠民一片的良好效应。截至目前,共吸纳605人就业,发放劳务报酬286.88万元。

青海58.4万电视用户实现开机即看直播

本报讯(记者 倪晓颖)“开机后就能直接看直播电视……”近期,不少青海有线电视用户和IPTV用户都发现现在看电视简单多了。这是近期青海省广播电视局治理电视“套娃”收费和操作复杂取得的阶段性成效。截至目前,全省具备条件的58.4万户有线电视、IPTV用户已实现开机即看直播电视,开机即进入直播界面,开机时长明显变快。

此前,看电视难、看电视烦、“套娃”收费等问题严重影响了用户的收视体验。很多智能电视和机顶盒的设计存在不同程度的操作复杂问题。为大力改善用户开机看电视的体验,促进广播电视和网络视听行业高质量发展,近期省广电局牢牢把握电视大屏的公共服务属性和技术产业属性,将治理电视“套娃”收费和操作复杂等作为一项惠民工程大力推进,采取多项举措持续开展专项治理工作。

成立电视“套娃”收费和操作复杂治理工作小组,编制细化工作方案,召开动员部署会议和推进会议,按阶段部署推进治理工作。利用广播电视监测平台监测IPTV传输平台(电信、联通)治理效果,实时掌握治理情况;赴电信公司开展监督检查,现场指出问题并责令限时整改。同时,中国广电青海网络公司、青海IPTV集成播控分平台增加人员配备、制定细化方案,倒排工期有序推进此项工作。青海电信和青海联通,在完成“机顶盒软件”“前端和页面”软件版本的开发和部署基础上,分别开设“免费”专栏,进一步丰富电视节目内容。接下来,省广电局将进一步加大宣传引导和服务保障,帮助用户完成现有遥控器合理设置,推广语音、手机交互式等新型遥控器,解决遥控器多、操作复杂问题;力争年底前全面完成青海省治理电视操作复杂工作。

黄河公司在红海之滨竖SPIC“地标”

本报讯(记者 王菲菲 通讯员 李龙)近日,记者从国家电投集团黄河上游水电开发有限责任公司获悉,近年来,黄河公司积极响应国家电投支持“绿色中东”“绿色沙特”倡议,创新国际化发展思路,扎实推进“光伏+”项目与新兴产业国际化发展,成功参股建设全球最大规模离网型综合智慧能源和储能项目——沙特红海综合智慧能源项目,在红海之滨竖起SPIC“地标”。截至9月底,红海综合智慧能源项目工程进度超93%、光伏电站建设全部完工,计划2024年建成商运,届时可让沙特红海综合旅游区用上100%的可再生能源,每年减少二氧化碳排放约56.7万吨,为推动中阿合作注入绿色新动能。

沙特红海综合智慧能源项目是沙特“2030愿景”下三个“千兆计划”之一的“红海计划”国际旅游区的专项配套设施项目,位于沙特西北部红海岸边,由光伏、风能、储能、海水淡化、污水处理、固体废物处理、制冷、数据中心、智能电网等系统构成,将为红海度假区提供综合智慧能源一体化解决方案,是度假区唯一的供电、供水项目。

2021年12月6日,黄河公司顺利完成参股的沙特红海综合智慧能源项目股权交割,收购该项目35%股权。项目横向涵盖“电、水、冷”“光、储”等多种能源协同供应,纵向实现“源-网-荷-储-用”环节之间互动优化,技术标准要求高,系统构成复杂,协调性要求高,采用大数据、人工智能、Grid Forming、虚拟同步、DER、云计算等先进技术,创新商业模式,将为全球大规模综合智慧能源、大规模储能推广应用提供良好范本。

深秋的北川河湿地公园“水天一色”

深秋季节的西宁市北川河湿地公园呈现“水天一色”的美景,令人仿佛置身于江南水乡。作为西宁最大湿地公园的北川河湿地公园建成开放5年来,有效改善了西宁周边的生态环境,也是许多市民休闲、散步、赏景的好去处(10月27日摄)。

本报记者 祁国彪 摄

青海贵德:用法治守护黄河安澜

央媒看青海

新华社记者 央秀达珍

金秋时节,黄河上游的青海省海南藏族自治州贵德县黄河两岸层林尽染,秋色迷人,清澈的河水与周围景物、村庄相互映衬,勾勒出奇美壮丽的黄河画卷。

青海是“三江之源”“中华水塔”和国家重要的生态安全屏障,境内黄河干流长度1694公里,占黄河总长的31%,多年平均出境水量达264.3亿立方米,占全流域径流量的49.4%。贵德县位于黄河上游,素有“高原小江南”之称,境内的黄河有着“天下黄河贵德清”的美誉。

自2023年4月1日《中华人民共和国黄河保护法》施行以来,贵德县不断加大黄河流域生态保护投入力度,健全完善长效管控机制,全力推动黄河流域生态环境持续改善。

走进芦花湾水生态湿地改造提升项目现场,工地热火朝天、井然有序,

一副欣欣向荣的景象。贵德县生态环境局局长武同生介绍,芦花湾水生态湿地改造提升项目通过湿地岸线修复、栖息地保护、水系沟通、清淤疏浚等综合治理措施,让芦花湾湿地生态环境持续向好发展,水源涵养能力持续增强。

贵德开展水生态保护修复和水土流失治理,统筹实施东河、豆后浪河水生态保护修复、芦花湾水生态湿地改造提升、农春河河岸缓冲带生态保护修复等工程,一体推进水系连通及水美乡村试点项目。“通过一系列措施,河道防洪能力大幅提升,河湖水生态环境得到有效保护。”贵德县水利局局长付尚兴说。

为加强黄河流域城乡生活污染治理,贵德制定印发《贵德县黄河流域入河排污口“一口一策”整治实施方案》,深入开展黄河入河排污口排查整治,对全县生活污水排污口开展拉网式排查,制定工作台账,做到一排污口一编号。

据统计,贵德县农村生活污水治理村庄覆盖率达到57%,县城污水处理率达95.56%,全县集中式饮用水水源达标率100%,黄河断面水质稳定达到Ⅱ类标准,大力推动畜禽养殖粪污

无害化处理和资源化利用,畜禽粪污综合利用率达89.5%。

坚持共治共享、形成合力。“我们推进各地各部门分工协作、共同发力,建立健全上下游、左右岸、干支流协同保护治理机制。”付尚兴说,贵德县与海南藏族自治州共和县、贵南县以及黄南藏族自治州尖扎县签订《黄河流域生态保护与河湖管护联防联控协议》,深化全流域联防联控。

在黄河岸边,每隔一段就有一块河长制公示牌,上面明确标注着责任人、联系方式、职责和监督举报电话。在贵德,有232名三级河长和122名河湖管护员,他们按照“一河(湖)一策,一河(湖)一档”管护措施,确保河湖干净整洁。

“我们把加强黄河保护和治理作为关键之举,在贯彻落实黄河保护法上奋勇当先、干在实处,目前贵德初步形成了爱护黄河、保护黄河、守护黄河的氛围。”贵德县委副书记、县长萨尔娜表示,贵德将持续贯彻落实黄河保护法,强化干流担当,狠抓责任落实,以法治之力铺展黄河流域生态保护和高质量发展的崭新画卷。

(新华社西宁10月26日电)

